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Вступ. Побудова ефективної системи забезпе-
чення інноваційно-інвестиційної привабливості
культурного середовища потребує врахування ре-
гіональних факторів. Для цього перш за все не-
обхідне розроблення методичних підходів до си-
стеми оцінювання інноваційно-інвестиційної при-
вабливості культурного середовища територій, яка
враховуватиме особливості кожної з них та до-
зволить методично обґрунтувати вибір пріоритет-
них сфер розвитку, розробити диференційовану
гнучку систему економічних стимулів залучення
інвесторів, визначити регіональну модель підви-
щення інноваційно-інвестиційної привабливості
культурного середовища.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. З позицій регіональної економіки суттєвий
внесок у дослідження територіального розвитку
продуктивних сил, зокрема культури, збалансо-
ваності господарського комплексу в цілому зро-
били Е. Алаєв, О. Алимов, В. Геєць, М. Долішній,
С. Дорогунцов, Ф. Заставний, У. Ізард, В. Крис-
таллер, В. Куценко, А. Льош, М. Некрасов, В. Но-
віков, Ю. Саушкін, Л. Чернюк, О. Шаблій та інші
науковці [1; 3-8]. Саме ці праці виступають фун-
даментом розвитку регіональних досліджень ролі,
значення сфери культури, передумов та факторів
формування її регіональних особливостей, осно-
вою дослідження сучасних проблем формування
культурного середовища регіону, піднесення його
інноваційно-інвестиційної привабливості, що за-
безпечує перетворення сфери культури у провідну
сферу економічної діяльності у розвитку регіону
та країни.

Постановка завдання. Метою дослідження є
розроблення методичних підходів до вдосконален-
ня організаційно-економічної моделі підвищення

інноваційно-інвестиційної привабливості культур-
ного середовища територій.

Основний матеріал і результати. Побудова
організаційно-економічної моделі підвищення
інноваційно-інвестиційної привабливості культур-
ного середовища на регіональному рівні вимагає
вирішення декількох важливих питань. Зокрема,
мова йде про надійний методичний інструментарій,
який, на наш погляд, повинен включати декілька
підходів.

Пеоший методичний підхід. Оцінка іннова-
ційно-інвестиційної привабливості культурного се-
редовища регіону, яку запропоновано виконува-
ти за такими блоками:

1-й блок. Історія області, її культурний та архі-
тектурний потенціал (першооснова розвитку куль-
турного середовища).

2-й блок. Наявна інфраструктура сфери куль-
тури регіону (опорний каркас розвитку культур-
ного середовища).

3-й блок. Загальноекономічний розвиток регі-
ону (основа формування соціально-культурної ак-
тивності населення регіону та формування попи-
ту на новий культурний продукт).

4-й блок. Фінансово-економічні умови підви-
щення інноваційно-інвестиційної привабливості
культурного середовища в цілому.

Другий методичний підхід. Інфраструктура
культурного середовища як об’єкт спеціалізова-
ної нерухомості. Важливим інструментом управ-
ління розвитком культурного середовища та підви-
щення інноваційно-інвестиційної привабливості
його інфраструктури з урахуванням технічного
стану та обсягів ремонтно-відбудовчих робіт щодо
належного утримання на регіональному рівні є
пошук методів визначення коректної вартості та-
ких об’єктів, що водночас є об’єктами спеціалі-
зованої нерухомості. На наш погляд, така оцінка
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має бути комплексною та включатиме такі блоки:
1-й блок. Оцінка технічного стану: обстеження

будівельно-конструкційної підсистеми закладів
культури (діагностика причин ушкоджень, дефор-
мацій і руйнувань), вироблення рекомендацій і за-
ходів для одержання оптимально «збалансовано-
го» технічного стану закладів, необхідних додат-
кових досліджень, нових пошуків і проектних роз-
робок для виконання ремонтно-відбудовчих робіт.

2-й блок. Оцінка історико-культурної, містобу-
дівної й архітектурно-естетичної цінності закладів
культури, що враховує: цілісність, схоронність,
стародавність, дійсність, значимість і своєрідність
об’єкта, систему планування, загальну просторову
організацію забудови, культурно-археологічний
шар, виразність стильових ознак, авторство, різ-
номаніття архітектурних компонентів та ін.

3-й блок. Економічна оцінка, що базується на
даних технічної та історико-культурної оцінки, яка
враховує всі параметри інвестування, включаючи
середньострокове прогнозування фізичного зно-
су та вартості об’єктів інфраструктури.

На економічну оцінку впливають фактори, що
формують попит та пропозицію. На попит вплива-
ють: наявність інфляції, більша частка наявного обо-
роту, складність процедури одержання кредиту, зро-
стання цін на нерухомість і землю, а, отже, висока
прибутковість операцій з нерухомістю за різними
фінансовими схемами. Фактором, що формує про-
позицію такого роду нерухомості, є необхідність збе-
реження історико-культурної спадщини країни за
рахунок продажу, через нестачу коштів у держави
на підтримку й відновлення закладів культури.

Третій методичний підхід. Визначення інно-
ваційно-інвестиційної привабливості культурного
середовища на основі витратного та дохідного
підходу, який широко використовується у світовій
практиці для оцінювання закладів культури.

1. За витратного підходу визначається гранич-
на вартість об’єкта інфраструктури культурного
середовища; розраховується вартість землі й зве-
дення аналогічного об’єкта; обчислюється сумар-
не зношування, що зменшує вартість об’єкта; вра-
ховується у вартість об’єкта і вартість землі.

2. У рамках дохідного підходу до оцінювання
неможливо однозначно встановити ринкову вар-
тість закладів культури, тому що дійсна ринкова
ціна визначається на основі вже здійсненого акту
купівлі-продажу. Однак можна теоретично оцінити
інтервал можливих значень ринкової вартості за
допомогою вивчення теорії споживчого вибору
поводження покупця й продавця.

Інвестор може обміняти свій капітал і фінан-
сові вигоди, які принесе заклад культури як об’єкт
інвестицій, відповідно до оцінних критеріїв на гро-

шову суму, котра дорівнюватиме ринковій вар-
тості об’єкта, що при нарощуванні на банківсь-
ких депозитах забезпечить йому як мінімум екві-
валентний фінансовий результат.

На жаль, ринковий і дохідний підходи мають
певні недоліки внаслідок того, що ринок нерухо-
мості закладів культури та пам’ятників історії є
пасивним, відсутня інформація про порівняння
продажів, а вилучення доходу не завжди є осно-
вою для інвестицій. Отже, отримані дані за допо-
могою цих підходів до оцінювання об’єктів сфе-
ри культури потрібно коректувати з урахуванням
незбалансованості попиту та пропозиції на ринку
нерухомості, а також багатьох інших факторів
ринкової кон’юнктури.

Представлена методика оцінювання закладів
культури дає можливість оцінювати технічний стан
закладів культури, а також поточну ринкову вар-
тість з урахуванням їх цінності як об’єктів істори-
ко-культурної спадщини. Фінансування програм
з охорони історико-культурної спадщини може
здійснюватися як самостійний напрям.

Четвертий методичний підхід. Оцінювання
ефективності інноваційно-інвестиційного розвит-
ку культурного середовища шляхом застосуван-
ня системи стандартів у сфері культури.

Система стандартів послуг культури повинна
формуватися, виходячи з аспектів якості життя спо-
живачів. Отже, необхідно змінити підходи до розу-
міння та формування стандартів у сфері культури:

- по-перше, державні стандарти повинні вста-
новлювати рамкові вимоги до якості та умов на-
дання культурних послуг, граничні тарифи на ок-
ремі види послуг, а також обов’язковий обсяг і
зміст, що має бути забезпечений у рамках цих
тарифів;

- по-друге, запровадження стандартів у сфері
культури дає можливість закладам культури са-
мостійно визначати необхідну кількість ресурсів
та методи роботи залежно від специфіки потреб
споживачів культурних благ і послуг;

- по-третє, стандарти вартості й обсягу куль-
турних послуг мають бути основою для плану-
вання бюджетних коштів на фінансування таких
послуг;

- по-четверте, стандартні вимоги до якості, умов
та обсягу послуг повинні застосовуватися як
інструмент державного регулювання ринку й фор-
мування контрактів на виконання соціального за-
мовлення. Стандарти вартості та обсягу послуг
культури мають бути основою при плануванні бюд-
жетних коштів на фінансування відповідних послуг.

П’ятий методичний підхід. Оцінка інновацій-
но-інвестиційної привабливості культурного сере-
довища регіонів України за допомогою розрахун-
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ку їх інтегральних показників дає змогу визначи-
ти групи регіонів:

- високої інноваційно-інвестиційної привабли-
вості – з найвищим рейтингом інноваційно-інвес-
тиційної привабливості, в яких інвестиційна діяль-
ність здійснюється на загальних засадах;

- середньої інвестиційної привабливості – рей-
тинг відповідає середньому рівню з варіацією у
20% (сфери діяльності потребують розроблення
системи стимулювання інвестицій у вигляді по-
даткових пільг залежно від обсягів інвестицій);

- низької інноваційно-інвестиційної привабли-
вості – рейтинг, нижчий від середнього рівня на
20% (сфери діяльності потребують розроблення
особливо пільгової системи стимулювання інве-
стицій, якими можуть бути: відстрочка сплати
податку на прибуток для знов створених закладів
культури на перші 2-3 роки з моменту початку
творчо-виробничої діяльності; звільнення від спла-
ти податку на прибуток від експорту послуг відпо-
відно до суми інвестицій; можливість отримання
гарантій з боку обласного керівництва (за умов
створення спеціального гарантійного фонду); без-
коштовне інформаційно-правове забезпечення).

Цю оцінку інноваційно-інвестиційної привабли-
вості регіону можна використовувати при форму-
ванні регіональних програм залучення інвестицій.

Організаційна складова формування нової мо-
делі розвитку культурного середовища вимагає
здійснення організаційних інновацій, зокрема
створення культурних кластерів як конкуренто-
спроможної організаційної форми територіально-
ієрархічної моделі виробництва з різними рівня-
ми локалізації, які дають максимальний госпо-
дарсько-соціальний ефект через мінімізацію ви-
датків у порівняно подібних сферах діяльності.

Цінним, на наш погляд, є алгоритм оцінювання
ефективності кластерної ініціативи щодо розвит-
ку культурного середовища регіону. Головною
ідеєю запровадження такого алгоритму є насам-
перед відповідність кластерних ініціатив стратегі-
чним пріоритетам розвитку як регіону, так і дер-
жави щодо формування культурного середови-
ща. Як правило, основним джерелом інвестування
кластера є власні кошти підприємств, яких недо-
статньо для забезпечення необхідного стійкого
розвитку таких структур, а надходження інозем-
них інвестицій у цю сферу залежить від інвести-
ційного клімату в країні. Основними дестимулю-
ючими чинниками активізації прямих іноземних
інвестицій в економіку регіонів України є високі
ризики (політичний, законодавчий, загальноеко-
номічний, соціальний, кримінальний тощо). Усу-
ненню ризиків або пом’якшенню їх дії сприяти-
муть такі форми підтримки інвестиційного проце-

су, як надання різноманітних державних гарантій,
уведення правової регламентації й економічної
організації системи страхування інвестицій, інве-
стиційних кредитів; удосконалення практики змі-
шаного фінансування інноваційних процесів тощо.

Іншою, не менш важливою умовою формуван-
ня кластера в культурному середовищі, є інно-
ваційність. Тому, як слушно зауважують науковці
Ю.Б. Іванов, А.Д. Олійник, поряд з наявністю до-
статніх обсягів фінансових ресурсів для формуван-
ня і забезпечення ефективної діяльності кластерних
структур важливе значення має інноваційна скла-
дова в аналітичній послідовності логічних процедур
обґрунтування стійкості кожної кластерної структу-
ри. Наявність інновацій (нового культурного про-
дукту, культурної цінності, культурного блага, тех-
нологій та способів їх комерційного використання,
освоєння нових ринків збуту, використання нових
джерел розвитку й інших якісних перетворень) за-
безпечує передумови для економічного прориву та
активно впливає на посилення конкурентних пере-
ваг кластерної структури [2, с. 105].

З урахуванням загальноєвропейських тенденцій
розвитку культурного середовища пропозиції щодо
підтримки кластерних ініціатив, а також підходи до
оцінювання впливу інвестиційних проектів на фор-
мування інноваційно-інвестиційної привабливості
культурного середовища регіонів України можуть
бути використані й у розв’язанні завдань створення
«українського кластера» національних культурних
інституцій ЄС у рамках діяльності Європейської
комісії в Україні (European Union National Institutes
for Culture – EUNIC). Засновниками «українського
кластера» є Британська Рада, Ґете-Інститут, Італійсь-
кий інститут культури, Французький культурний
центр і Польський інститут у Києві. EUNIC – це об’-
єднання тих національних культурних інституцій, які
працюють поза національними кордонами і наділені
певним рівнем автономії від своїх урядів. EUNIC на
сьогоднішній день об’єднує організації з 25 країн
Європейського Союзу й орієнтується на збільшен-
ня цієї кількості через залучення національних куль-
турних інституцій з усіх країн-членів. Метою EUNIC
є вироблення ефективного партнерства і розширен-
ня зв’язків між організаціями-учасниками, промо-
ція культурного розмаїття і поліпшення взаєморозу-
міння між європейськими спільнотами, зміцнення
міжнародного діалогу та співробітництво з країна-
ми поза межами ЄС. Відмітимо, що ця організація
структурно має два рівня взаємодії:

1) вищий рівень управління через керівництво
національних культурних інституцій;

2) кластери національних культурних інституцій
у сфері культури міст Європи, які співпрацюють
у рамках єдиних проектів.
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Отже, створення таких інституцій в Україні
можна розглядати як механізм забезпечення ефек-
тивного партнерства та налагодження зв’язків між
національними культурними інституціями Євро-
пейського Союзу, спрямованих на промоцію куль-
турного розмаїття і поліпшення порозуміння між
європейськими спільнотами, зміцнення міжнарод-
ного діалогу та підтримку українських євроінте-
граційних прагнень.

Підсумовуючі вищевикладене, відмітимо та-
кож, що розвиток культурного середовища не-
можливий без передбачення майбутнього, без
прогнозування перспектив його розвитку й ре-
сурсного забезпечення для виявлення найбільш
імовірних та економічно ефективних варіантів дов-
го-, середньострокових і поточних планів, обґрун-
тування основних напрямів його розвитку в сис-
темі економічної та технічної політики, передба-
чення наслідків прийнятих рішень і здійснюваних
сьогодні заходів на державному та регіонально-
му рівнях. В умовах науково-технічного прогре-
су й удосконалення економічної системи держа-
ви прогнозування стає одним з вирішальних нау-
кових факторів формування стратегії і тактики роз-
витку культурного середовища.

Система прогнозування, планування й розроблен-
ня програм культурного розвитку України та її регі-
онів є важливою складовою загальної системи дер-
жавного регулювання економічного і соціально-
культурного розвитку та дієвим інструментом реа-
лізації економічної політики держави. Вона ґрунтуєть-
ся на взаємоузгодженні матеріальних, фінансових і
трудових ресурсів в економічному обороті держа-
ви та регіону з метою досягнення максимальної
ефективності в умовах їх обмеженості. Така систе-
ма складається з прогнозів, індикативних планів і
програм та охоплює всі рівні виконавчої влади.

При розрахунку перспективної потреби суспіль-
ства в культурних послугах необхідним є засто-
сування комплексного підходу до прогнозування
з обов’язковим урахуванням закономірностей, які
визначають особливості функціонування сфери
культури та тенденції розвитку культурного сере-
довища, оскільки зміни в будь-якій окремо взятій
складовій економічної системи різного рівня мо-
жуть супроводжуватися значними та не завжди
очевидними змінами об’єкта прогнозування. Ком-
плексний підхід передбачає, серед іншого, узгод-
ження результатів прогнозу розвитку сфери куль-
тури з результатами інших галузевих прогнозів,
зокрема демографічного, прогнозу трудових ре-
сурсів, фінансового тощо.

У прогнозуванні розвитку культурного сере-
довища можуть бути широко використані різні еко-
номіко-математичні моделі, які являють собою

систему формалізованих співвідношень, опису-
ють основні взаємозв’язки елементів, що утво-
рюють економічну систему. Система економіко-
математичних моделей економічного типу слугує
для опису відносно складних процесів розвитку
культурного середовища, економетрічне моделю-
вання ґрунтується на обробленні статистичної
інформації ретроспективного характеру, оціню-
ванні окремих змінних величин, їх параметрів. У
той же час модель, отримана в результаті засто-
сування такого методу, не обов’язково відбиває
реальні взаємозв’язки між показниками. Інакше
кажучи, до моделі опису системи можуть увійти
показники, що відбивають супутні явища, які не
знаходяться в причинно-наслідковій залежності від
досліджуваного процесу, але відображають дея-
ку глибинну сутність, зрозуміти чи оцінити котру
з певних причин неможливо.

Для аналізу розвитку культурного середовища
характерні малі вибірки інформації (за 10-15
років), а збільшити глибину ретроспективи не
можна через деякі обставини. З одного боку, умо-
ви збереження і нагромадження культурної інфор-
мації через великі її обсяги й різнохарактерність
показників викликають великі складності в зби-
ранні ретроспективних даних навіть за 15 років. З
іншого боку, у більшості випадків інформація,
зібрана за період, що перевищує 15 років, вияв-
ляється непредставницькою з таких причин, як:
уведення нових цін на продукцію і послуги та
методик розрахунку показників викликає непо-
рівнянність зібраної інформації; зміна рівнів тех-
нічної оснащеності протягом тривалого часу при-
водить до якісно нових закономірностей; зміна
умов використання матеріальних та трудових ре-
сурсів якісно змінює процес функціонування си-
стеми; уведення нових об’єктів і нових потужно-
стей, по суті, змінює саму систему та ін.

Зазначені причини приводять до того, що відібра-
на інформація не відбиватиме реальної динаміки
процесу, а використання ряду поправкових ко-
ефіцієнтів для приведення її до порівнянного виду
привнесе додаткову систематичну помилку в дані.
Крім того, цінність ретроспективної інформації в
міру збільшення її давності зменшується, знижуєть-
ся і її прогнозна сила, тобто відбувається дискон-
тування ретроспективної інформації. Таким чином,
чим більшою є глибина ретроспективи, тим менш
надійними будуть вихідні дані, а в підсумку – менш
точними прогнози.

Здійснення вибору моделі розвитку культурного
середовища залежить від:

1) чисельності населення країни, характеру
його розселення по території, кількості міст та
сільських населених пунктів з різною чисельні-



Розвиток продуктивних сил і регіональна економіка

46 Економіка  і  регіон  №  6 (37)  -  2012  -  ПолтНТУ

стю населення, складу, структури населення ре-
гіонів за різними ознаками – віковими, професій-
ними, соціальними та ін.;

2) існуючої кількості закладів культури, тобто на-
скільки наявна інфраструктура розвитку культурно-
го середовища за видами об’єктів відповідає існу-
ючим нормативам. Для кожної групи закладів ви-
користовуються відповідні нормативи забезпеченості
населення послугами. Зіставлення прогнозних по-
казників обсягу послуг і фактичних показників до
прогнозного періоду з нормативами дозволяє виз-
начити рівень задоволення потреб населення в по-
слугах закладів культури, його динаміку.

При прогнозуванні розвитку сфери культури
використовується сценарний підхід. Стабілізацій-
ний варіант прогнозу (І варіант) базується на гіпо-
тезі про стабілізацію нинішніх тенденцій економіч-
ного та соціально-культурного розвитку країни.
Нестійкість стабілізаційних процесів унеможли-
вить досягнення відчутних зрушень у сфері куль-
тури та проведення ефективних реформ організа-
ційно-економічного механізму її функціонування.
Отже, основою розвитку сфери культури і надалі
може залишитися залишковий принцип фінансу-
вання. Збереження існуючого рівня витрат бюд-
жету на сферу культури, штучне заниження вар-
тості робочої сили та інші негативні тенденції спри-
ятимуть консервації величини нинішнього рівня
платоспроможного попиту на послуги культури.

Трансформаційний варіант прогнозу (ІІ варіант)
передбачає сприятливий розвиток основних демо-
графічних процесів і позитивне міграційне сальдо,
що розширить демографічну базу попиту на по-
слуги сфери культури. Водночас трансформацій-
ний сценарій передбачатиме формування в Україні
стабільного економічного підґрунтя для соціально
орієнтованої економіки. Основою стратегічного
курсу, його визначальним пріоритетом стане спря-
мованість на структурну перебудову національної
економіки, перетворення культурного чинника у
важливий інструмент прискореного економічного
зростання. Головними рисами цього процесу буде:

- модернізація й структурна перебудова вироб-
ничого потенціалу промисловості, зниження його
енерго- та матеріалоємності;

- прискорення соціально-культурного будівниц-
тва, що забезпечить поступове збільшення фінан-
сування будівництва загалом та модернізацію за-
гальноекономічної інфраструктури країни;

- зміцнення грошової стабільності шляхом до-
сягнення максимальної збалансованості держав-
них фінансів, запровадження політики гнучкого
валютного курсу, оздоровлення банківської си-
стеми, посилення її надійності, прийняття безде-
фіцитного реального бюджету;

- зміцнення інституту приватної власності, сти-
мулювання підприємництва та малого бізнесу;

- створення ефективної системи державного уп-
равління, вдосконалення управлінської вертикалі;

- активізація регіональної політики на основі роз-
ширення повноважень і підвищення відповідаль-
ності місцевих органів виконавчої влади й органів
місцевого самоврядування у задоволенні поточ-
них та перспективних потреб території;

- зниження податкового тиску на основі роз-
ширення податкової бази з одночасним скасуван-
ням невиправданих пільг, перехід від фіскальної
до стимулюючої податкової політики.

Перелічені зміни є передумовою для концен-
трації бюджетних асигнувань у напрямі соціаль-
ного захисту населення та розвитку сфери куль-
тури. У цьому контексті особливо важливим пріо-
ритетом стане реформування системи оплати пра-
ці, відновлення її стимулюючої функції, подолан-
ня існуючого нині штучного заниження вартості
робочої сили. У регіональному аспекті відбудеть-
ся запровадження єдиних мінімальних культурних
стандартів незалежно від економічних можливо-
стей регіонів. Ці та інші заходи стануть основою
зростання платоспроможного попиту жителів ре-
гіону, у тому числі на послуги сфери культури,
сформують потребу держави та недержавних зак-
ладів і підприємств у підготовці нових та пере-
підготовці великої кількості фахівців, які отрима-
ли фахову освіту в попередні роки з метою кра-
щої їх адаптації до ситуації на ринку праці.

Реалізація прогнозу можлива за умови посилен-
ня державної підтримки розвитку культури як од-
ного з пріоритетних завдань соціально-культурної
політики, реформування організаційно-економічно-
го механізму функціонування сфери, створення
сприятливих умов для залучення коштів з поза-
бюджетних джерел. Одними з першочергових за-
ходів будуть створення загальноукраїнської систе-
ми моніторингу сучасного стану і використання
пам’яток історії та культури, предметів музейного,
бібліотечного й архівного фондів, кінофонду та
розроблення фінансово-господарського механізму,
спрямованого на послідовне впровадження про-
грамно-цільових контрактних та інвестиційних ме-
тодів фінансування закладів і працівників сфери
культури. Залучення коштів у сферу культури по-
ряд з рештою заходів здійснюватиметься шляхом
зміцнення індустрії культури та розваг, відновлен-
ня кінематографічного комплексу, розвитку центрів
дозвілля для дітей, у тому числі дитячих залізниць,
аквапарків і басейнів, луна-парків та ін.

Ефективність державної культурної політики ви-
являтиметься в: поповненні бібліотечних і музей-
них фондів; збільшенні площі музейних експо-
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зицій; зростанні кількості глядачів, які відвідують
театральні та концертні постановки, кіносеанси;
зростанні обсягів виробництва вітчизняних філь-
мів; збільшенні обсягу реставраційних робіт на
пам’ятках історії та культури тощо.

Висновки. Таким чином, проведене досліджен-
ня дає змогу визначити особливості формування
організаційно-економічної моделі розвитку куль-
турного середовища України та її регіонів: ураху-
вати специфіку реалізації її інноваційно-інвести-
ційної складової на основі запропонованих мето-
дичних підходів, визначити алгоритм підтримки
кластерної ініціативи щодо реалізації окремих
інноваційно-інвестиційних проектів у цій сфері,
оцінити за допомогою інструментів прогнозуван-
ня можливі зрушення у формуванні окремих
інфраструктурних складових культурного середо-
вища; здійснити сценарне моделювання розвит-
ку інфраструктури культури.
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